

加快新疆生产建设兵团种业企业发展的对策

张南南 张芸芸 黄敏洁

(新疆生产建设兵团种子管理总站, 乌鲁木齐 830011)

摘要:种业企业是种子市场的主体。新疆生产建设兵团种业企业发展有基础、有优势,但也存在规模小、创新能力弱、缺乏核心竞争力、主营业务单一、基地不固定等问题。通过分析纳入全国农作物种业基础信息系统统计的新疆生产建设兵团种业企业的现状和存在的问题,提出加快新疆生产建设兵团种业企业发展的思路和措施,旨在为新疆生产建设兵团打好种业翻身仗、加快推进种业振兴提供借鉴。

关键词:兵团;种业企业;现状;问题;对策

种子是农业的“芯片”^[1]。抓好种业,才能从源头上确保国家粮食安全和重要农产品的有效供给。新冠肺炎疫情影响广泛深远,国际环境日趋复杂,国家种业形势处于大变局之中。2021年中央一号文件提出重点做好种子与耕地工作,打好种业翻身仗^[2]。《种业振兴行动方案》要求,要充分发挥企业主体作用,培育壮大一批具有竞争力的现代种业企业,加快建立以种业企业为主体、产学研用紧密结合的商业化育种体系。新疆生产建设兵团(以下

简称兵团)出台《新疆生产建设兵团“十四五”农业农村发展规划》,把推动种业科技创新作为兵团“十四五”时期着力聚焦的主要任务之一,明确了支持企业加大研发投入,建立多种形式的创新联合体,扶持种业企业做强做大等重要任务,从而助力兵团种业高质量发展。本文通过分析2020年兵团种业企业的基础数据,总结概括当前兵团种业企业现状,简要分析存在的问题,并提出应对之策,旨在推动兵团种业企业有序健康发展。

技术和高新技术在粮油生产中的应用更趋紧迫。

围绕农业面源污染综合治理、农业废弃物资源化利用、重大农业有害生物实时监测、土壤障碍因子消减和修复、绿色投入品创制、智慧农业、节水高效轻简化栽培,重点开展主要农作物绿色高效生产技术研发。围绕畜禽营养调控技术、绿色饲料添加剂及利用、抗生素替代、智慧养殖技术、疫病快速检测、新型疫苗研发,重点开展畜禽健康养殖领域科技创新。通过研发、引进绿色种养新技术建立绿色种养基地,生产更多的绿色优质农产品,给食品加工企业提供更多的绿色原料,为食品加工业创品牌和传统食品加工业的转型升级奠定基础。

4.3 开展农产品产后绿色加工技术引进与研发

围绕农产品产后减损、烘干贮藏、储运保鲜、绿色精深加工、营养健康、质量安全等关键共性难题,引进和研发新产品、新装备、新技术、新工艺。重点引进先进食品加工技术、农产品质量安全快速检测技术。

使绿色农产品配套绿色加工技术,生产更多的绿色食品,满足城乡居民的高质量生活需求^[3]。

在世界粮食安全问题日益突出的形势下,面对新冠肺炎疫情下复杂的国内外形势,濮阳市种子科技发展需要进一步深化改革、创新机制,以种子科技创新、规模化种植、标准化生产、产业化发展为目标,不断提升农业科技、装备水平,才能进一步利用种子科技创新促进农业提质增效,为粮食生产用种安全作出积极贡献。

参考文献

- [1] 王楠. 推进山东省滨州市作物种业发展的思路与措施. 中国种业, 2021(8): 45-47
- [2] 赵艳飞, 王继东. 种质资源保护和育种创新现状及发展对策(以湖南和海南两省为例). 作物杂志, 2022(2): 1-5
- [3] 苏遵鹏. 农作物种业转型升级促进农业供给侧改革的实践. 中国种业, 2017(8): 39-40

(收稿日期: 2022-06-20)

1 兵团种业企业的现状

1.1 企业资产情况 截至2020年底,纳入农作物种业基础信息系统统计的兵团辖区生产经营的29家企业,企业资产总规模18.36亿元,比2019年增加4.46亿元,其中企业资产总规模达到1亿元以上的企业6家(新疆塔里木河种业股份有限公司、伊犁金天元种业科技有限责任公司、新疆金博种业有限责任公司、新疆锦棉种业科技股份有限公司、新疆惠远种业股份有限公司、新疆垦丰种业有限公司),3亿元以上企业2家(新疆塔里木河种业股份有限公司、伊犁金天元种业科技有限责任公司)。

1.2 企业经营状况与科研投入 2020年兵团29家企业共实现种子销售收入6.66亿元,其中,商品种子销售总额3.58亿元,企业代制(繁)种子销售收入3.08亿元。龙头企业共实现种子销售收入2.41亿元,占全部企业种子销售收入的36.19%。特色企业代制(繁)种子销售收入为2.31亿元,占全部企业代制(繁)种子销售收入的75.00%。2020年利润总额前10名企业的利润合计为5430.89万元,兵团龙头企业共实现利润总额1483.38万元,占全部企业利润总额的36.29%,特色企业共实现利润总额1106.34万元,占全部企业利润总额的27.07%。

2020年兵团29家企业科研总投入1464.44万元,较2019年减少24%,企业自主科研投入占比89.57%,较2019年减少13.3%。其中龙头企业对科研投入占比较高,占全部企业科研投入的73.29%;科研投入前10名企业占兵团企业总科研投入的99%,共计1452.44万元,与去年相比减少450.07万元。新疆塔里木河种业股份有限公司年均科研投入600万元以上,居第1位。

1.3 企业种子生产与使用情况

1.3.1 主要作物种子生产情况 2020年纳入统计的兵团种业企业小麦制种面积4866.7hm²,产量3458.09万kg;玉米制种面积7120hm²,产量4896.96万kg,代制(繁)种占比为97.3%;棉花制种面积10180hm²,产量1615.86万kg。

1.3.2 农作物种子销售占比 2020年兵团区域玉米播种面积9.9647万hm²,用种量为395.29万kg,兵团企业玉米商品种子销售量占总用种量的24.52%;小麦播种面积10.7260万hm²,用种量为3933.32万kg,兵团企业小麦商品种子销售量占总用

种量的63.55%;常规水稻播种面积1.4047万hm²,用种量为189.63万kg,兵团企业常规水稻商品种子销售量占总用种量的12.15%;棉花播种面积84.4627万hm²,用种量2255.89万kg,兵团企业棉花商品种子销售量占总用种量的40.75%。

2 存在的问题

2.1 企业规模小,主营业务单一 20世纪80年代至21世纪初,兵团种业借助自身体制优势,特别是兵团优质基地建设水平不断提升,顺势而为,种业企业和制种基地发展较快。新疆康地种业科技股份有限公司、新疆塔里木河种业股份有限公司等企业多次入围全国种业百强、五十强、骨干企业,不仅是兵团的种业龙头,在自治区乃至全国市场也占据了不小的市场份额。2000年《种子法》实施后,全国种业进入市场化阶段,很多国有企业通过改革迅速崛起,隆平高科、荃银高科等一批企业抢占了科技制高点,奠定了进一步发展壮大的坚实基础。由于市场意识薄弱,兵团种业企业在这一时期业绩增速缓慢,在品种创新、市场拓展、基地建设、人才培养等方面都没有实质性进展。当前,兵团大部分种业企业围绕棉花种子开展竞争,缺乏做大做强的空间;大部分企业的年销售额不到1亿元,还属于小微型企业。

2.2 研发能力弱 农作物育种投入周期长,育种风险大,所需资金多,育种成本高。兵团目前有研发能力的企业有6家,2020年科研投入最多的企业,总投入不足1000万元。大部分企业没有研发机构,品种研发有名无实。种业企业拥有的种质资源数量少、质量差;育种技术落后,缺乏尖端育种仪器、设备和测试程序;企业资金投入不足,申报国家科研项目困难;企业育种人才缺乏,育种队伍不稳定,企业招不来、留不下科研人才;科企合作缺乏长远、稳定规划,多为购买品种、共建项目等短期合作。

2.3 基地不固定 大部分企业的种子生产基地频繁更换,没有建立与合作社和职工利益密切连接机制,育种制种基地散、弱、小,不固定、不稳定,土地流转费用高,加大投入建设长期稳定基地的意愿不强,配套设施薄弱,缺乏先进的制种机械和加工设备。

3 加快种业企业发展的建议

种子是农业生产的基础和命脉,关乎粮食安全和农产品的有效供给。当前,全球新一轮科技革命正在兴起,我国农业现代化在加速推进。面对种

源卡脖子问题,党中央高瞻远瞩,提出打赢种业翻身仗的战略部署。兵团种业虽然存在很多问题,但总体看,优势与不足兼具,机遇与挑战并存。随着长江流域和黄河流域棉花种植面积的大幅缩减,新疆成为我国唯一的棉花主产区,常年种植面积近267万 hm^2 ,棉种总需求量近1亿 kg ,为本土企业提供了一定空间。但地方企业的迅速崛起和内地企业的不断进驻,兵团企业参与市场竞争的压力很大。

3.1 充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,加速种业整合 回顾种子行业的发展历程,收购兼并加速了行业整合的同时,使得龙头种业企业不断做强做大。总体来看,种业航母型企业不断与粮油加工、农药等产业之间加速融合,种业链内部各环节之间的整合程度不断提高,通过持续兼并、收购等方式进行海外扩张,逐步覆盖了全球大部分关键市场,奠定了自身的行业地位,规模优势也日渐凸显。国内顶尖企业如隆平高科、荃银高科等企业莫不如此。未来兵团种业的发展过程中,需要重点扶持一批规模较大、成长性较好的种业企业,推进企业兼并重组,整合资源,实现优质种业企业的强强联手,以期打造出几个育种能力强、生产加工技术先进、市场营销网络健全、技术服务到位、育繁推一体化的现代种业集团,提升行业集中度。现有的中小企业要利用细分市场,做好差异化服务。

3.2 积极拓展内地市场,推进种业走出去 国内种业发展经验表明,不做两杂难为大,主要是因为两杂作物品种更容易实现知识产权保护,同时全国有近7333.3万 hm^2 的两杂面积,市场需求巨大。新疆棉花总需种量不到1亿 kg ,众多企业瓜分1亿 kg 的棉种市场,企业做大做强空间有限。自治区近几年发展势头良好的九圣禾种业股份有限公司,基本上都是通过合作攻关、拓展市场而不断壮大实力,取得了不凡业绩。因此,兵团种业企业要以“一带一路”为契机,在保证内需的前提下,促进兵团产品和技术出口,在中亚国家建立研发中心,建设制种基地,布局销售网络,把兵团的优良品种、优质服务、种植方案与中亚国家共享。同时要开拓内地玉米、小麦市场。利用国内国际两个市场,整合资源,推广产品,增强企业的核心竞争力和品牌影响力。

3.3 逐步增强企业创新能力 具有育种能力、市场占有率高、经营规模较大的育繁推一体化种业企业

应发挥在商业化育种、成果转化应用、市场营销等方面的主导作用,创建育种科研机构,开展育种和种业应用技术研究,增强自主创新能力。企业应与科研院所和高等院校开展合作研究及人才合作。深化科企合作,推进良种重大科研攻关,构建产学研协同创新机制,突破种质创新、品种选育等关键环节核心技术瓶颈^[3]。

3.4 强化政策资金支持 政府应加大对种业企业政策资金支持力度。重点支持方向:一是对建设育种创新基地的企业给予支持;二是对主导选育并通过国家或自治区审定棉花、小麦、玉米新品种的企业给予奖励;三是对企业引进人才给予奖励;四是对主营业务达到一定规模的企业给予奖励;五是对取得国家育繁推一体化资格或高新技术企业资格的企业给予奖励;六是对自主建设具有一定规模南繁基地的企业给予支持。

3.5 优化种业发展环境 一是严把市场准入关。严格审核申请办理种子生产经营许可证的企业的基本设施、检验仪器、加工设备、人员、品种等方面的条件,不符合要求的坚决不予许可。定期抽查各师市许可情况,对未严格按《种子法》许可的师市农业农村局通报,责令撤销许可。二是深入开展打假护权专项行动,建立种子可追溯管理信息系统,保护职工和品种权人合法权益。三是加强质量监管、确保供种安全。严把亲本种子质量关,玉米种业企业的亲本要全覆盖抽检,对各企业生产的种子进行严格监督抽检检验,严防不合格种子进入市场^[4]。四是强化知识产权保护,营造依法维护产权氛围,创新育种,创新机制,使种业运营具备科技创新、管理科学规范,努力做好科研成果转化。五是强化法制宣传引导。努力建立一支廉洁公正、作风优良、业务精通、素质过硬的种业管理队伍。

参考文献

- [1] 胡冠军,李琴,李永恒,李巧敏,王志霞,刘春梅,刘坤,赵付稳. 郑州市种子企业发展情况及建议. 中国种业,2022(1): 28-30
- [2] 佟屏亚. 2020年中国种业要点点评. 中国种业,2021(1): 4-7
- [3] 石云翔,王树刚,孙晋斌,宋建设,赵方彬. 中小企业高质量发展路径探讨. 中国种业,2021(10): 6-9
- [4] 谯江兰,张立志,孙强,李传昊,胡碧霞. 四川省现代种业高质量发展存在的问题与对策研究. 中国种业,2021(12): 41-44

(收稿日期:2022-05-18)